

# 广东省交通运输厅

粤交案函〔2020〕211号

## 广东省交通运输厅关于广东省十三届人大三次会议第1774号代表建议答复的函

夏冠新等代表：

你们提出的关于继续加大建设“四好农村路”的建议收悉，经省财政厅、省农业农村厅共同研究，现答复如下：

我厅十分赞同代表们提出的继续加大建设“四好农村路”的建议。为贯彻落实习近平总书记等中央领导同志关于“四好农村路”建设重要指示批示精神，2018年省委省政府出台了《关于加快推进“四好农村路”建设的实施意见》（粤办发〔2018〕36号），明确要求各地按照“县道县管、乡道村道乡镇管”的分级管理原则，完善县、乡镇农村公路管理体系和建制村村道管理议事机制，将农村公路管理机构运行经费及人员基本支出纳入一般公共财政预算。同时，省级加大成品油消费税转移支付资金用于欠发达地区农村公路养护力度，将农村公路养护补助标准提高至每年每公里县道14000元、乡道7000元、村道2000元，专项用于农村公路养护工程。市、县级每年应从成品油消费税转移支付收入

外的一般公共预算中各按照不少于 1000 元/公里标准安排农村公路日常养护管理资金。2018 年起，省对农村公路养护的补助标准已经较原标准翻一番。

为完成 2020 年“四好农村路”建设攻坚工作，今年以来，我厅组织对包括肇庆市在内的全省农村公路基本情况进行了核查调研，报请省政府出台了《广东省“四好农村路”建设攻坚方案》（粤府函〔2020〕70 号），明确 2020 年全面实现农村公路砂土路清零、全面完成通 100 人村组硬化路建设等攻坚目标任务，并对肇庆市等珠三角财力相对薄弱市县乡村道砂土路、200 人以上自然村通硬化路等攻坚任务项目进行补助，省级补助测算标准提高至 25 万元/公里。建议肇庆市督促各县区按照粤府函〔2020〕70 号文要求，做到安全防护等设施与公路主体工程同步设计、同步施工、同步投入使用，结合沿线地形合理设置错车道，满足错车通行。

由于农村公路建设养护管理的主体在县级人民政府，2019 年起按照省级预算编制执行监督管理改革有关要求以及省涉农资金统筹整合实施方案，市县统筹实施的省级涉农专项转移支付资金（含“四好农村路”建设资金）实行“大专项+任务清单”管理模式，资金按规定分类整体下达，资金额度不细化至具体项目，由市县结合实际具体确定急需安排的项目，省不再下达具体项目和资金。因此，农村公路建设项目均可由地方根据本地实际需求自行纳入省级涉农资金安排，资金安排额度也由地方自行确定。2020 年，省财政已下达市县统筹实施的涉农转移支付资金 252 亿

元。市县在确保完成省级下达的涉农领域省对市县考核任务的前提下，可统筹用好省级涉农资金支持“四好农村路”建设。

代表们反映的高要区回龙镇大田塱村、槎塘村、同攸岗村等道路，目前为路面宽度4米的水泥路，建议所在乡镇、村委会尽快完善拓宽改造项目前期审批工作，按规定程序上报申请，由高要区政府纳入省级涉农统筹资金给予支持。省将督促肇庆市、高要区交通部门给予指导。绿茵大道实际为省道S536线白土沿朗至刘村连接线段（桩号K12+255-K16+055），长约3.8公里，目前高要区交通部门正在开展项目施工图设计工作，力争早日完成项目审批早日开工建设，省也将按规定给予积极支持。建议肇庆市及各县区要统筹用好省下达的一般性转移支付资金、省级涉农资金和交通基础设施专项资金，加快推动辖区内“四好农村路”建设，补齐农村人居环境和公共服务短板，不断提升农村基本公共服务水平，为推动区域协调发展、实施乡村振兴战略提供有力的保障。

专此答复，十分感谢你们对我省交通运输事业的关心和支持。

广东省交通运输厅

2020年6月30日

（联系人：伍昊，联系电话：020—83730718）

**公开方式：**主动公开

抄送：省人大常委会选联工委、省政府办公厅、财政厅、农业农村厅。